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En base al curriculo educativo ecuatoriano del 2016
realizamos una propuesta constructivista, en donde
se desarrolla una guia didactica para la ensenanza
de sistemas de ecuaciones lineales, dirigida a
docentes del area de matematicas en la Educacion
Basica Superior (EGB) en el decimo ano general
basico.

En esta guia se presentan cuatro clases en las que se
utilizara material didactico y recursos tecnologicos,
las mismas se distribuyen de la siguiente manera: en
la primera clase se desarrolla sistemas de ecuaciones
lineales por los metodos de sustitucion e igualacion;
en la segunda clase se desarrolla el mismo tema por
el metodo de sumas y restas; asimismo, en la
tercera clase se desarrollan sistemas de ecuaciones
lineales a traves del metodo de Cramer y el metodo
grafico; finalmente, en la cuarta clase se desarrolla
el tema a traves de matrices con el método de
Gauss-Jordan.

Las clases estan conformadas de tres momentos:
Anticipacion, Construccion y Consolidacion, cada uno
de los momentos de la clase cuenta con actividades
para el fortalecimiento de los conocimientos en los
estudiantes, ademas cuenta con un tiempo
aproximado para cada actividad.
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SISTEMAS DE ECUACIONES
LINEALES : METODO DE QLLLKL
IGUALACION Y SUSTITUCION

PDODY

[ A .
ANTICIPACION (D), emr

METODO:
i Destrezas con Criterio de Desempeno:

Luaico e Resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas
de manera algebraica, utilizando los métodos de igualacion y
sustitucion con el apoyo de las TICs y material concreto.
REF.M.4.1.55.

e Resolver y plantear problemas de texto con enunciados que
involucren sistemas de dos ecuaciones lineales con dos
incognitas; e interpretar y juzgar la validez de las soluciones
obtenidas dentro del contexto del problema. REF.M.4.1.56.

° yJ °
Hstrategia ludica
Laberinto Matemdtico
* Se entrega a los estudiantes un laberinto con FIN | w2 | 20327 [ | #5321 =m0 | Ya0x+2=7
=

el objetivo de hacer una retroalimentacion I? B

x+6=5

X=-116

X=1/2

de ecuaciones lineales como introduccion a

1/2x—

o

6=2

X=116

los sistemas de ecuaciones lineales.

X=13/6

* A modo de juego (competencia) los E" : : U

estudiantes contardn con un tiempo | s+26=1 Gooy| Y2ez=3 i | SIS Do | xe9/242

laberinto en pares. — —
10x+3=5 ‘E X+%=6 x-a1/a Sx+4=-6 [, 3x-3=4

aproximado de 15 min para resolver el

X=7/3

X=5
)
X=21/4
<=
X =-5/8

* Los estudiantes deben colorear el camino
correcto para llegar de inicio a fin.
* Las tres primeras parejas de estudiantes

en presentar se llevardn un premio como

7

compensacion y motivacion.
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El laberinto dentro de la anticipacién permite al docente identificar los
problemas que tienen los estudiantes para despejar incégnitas dentro

SISTEMAS DE ECUACIONES

LINEALES: METODO DE
IGUALACION Y SUSTITUCION

ACTIVIDAD RESVELTA

LLLELKL

de una ecuacién y a la vez aprovechar para resolver cualquier duda

acerca de este tema y constituir una base para un nuevo conocimiento.

FIN 22 | 2x+3=7 | x-2 | 2/5%x=3=1 [ y=5p | 1/10x+2=7
i e0 = E
A x x X
ﬂ-K+E=B W=-5 5!"'6:45 ¥=-1 1+6=5 ¥=116 1.-!2!_55=2
I~ 4 &z
! < 5 e
35x+26=1 [yos7 | Y2x+2=3 [ ., | &x+4=1/8 "7 3x=9/2+2
- E . X
10x+3=5 X=1/5 X+%=6 ¥=-21/4 -5x+4=-6 X=72 3x-3=4

INICIO




SISTEMAS DE ECUACIONES
PPV LINEALES: METODO DE RRERL
IGUALACION Y SUSTITUCION

, N\ Tiempo
CONSTRUCC'ON aproxim.ado: 20

min

2 Se propone un problema
METODO: _ contextualizado a la realidad
Aprendizaje Basado — del estudiante, ejemplificando
en Problemas — situaciones de la vida diaria
( ABP) n — con el uso y apoyo de material

. .9 T Coneretos

Experlmentacwn
diddctica
Problema Propuesto

Hace dos semanas en el mercado mayorista de Cuenca, mi mamé y yo compramos 6
zanahorias y 8 berenjenas y la sefiora Mercedes nos cobré $7.75 en total. Esta semana,
compramos 12 zanahorias y 6 berenjenas en un precio total de $8.50. ;Cu4l es el costo de
cada verdura?

* Para la explicacion de este problema utilizaremos material
concreto, el mismo consiste en utilizar pequeias
representaciones de frutas y verduras, elaboradas en base a
tela fieltro, plumén y pegatina, misma que se utilizard al
pegar en una pizarra forrada de tela fieltro.

* A través de estas piezas los estudiantes podrdn relacionar
las diferentes variables con las frutas y verduras, mismas
que facilitardn su aprendizaje.

e El problema presentado se desarrollard a través de los
métodos de sustitucion e igualacion.

¢ Los estudiantes tendrdn un tiempo aproximado de 3 a 5
minutos para analizar y proponer soluciones al problema.

(90
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Material concreto

7~

Solucion ~ 3 -
 Identificamos las variables corresponidentes al problema planteado:

Zanahorias: X
Berenjenas: Y

e Armamos las ecuaciones algebraicas correspondientes al problema propuesto:

Ecuacién N°1: 6x + 8y = $7.75
Ecuacién N°2: 12x + 6y = $8.50

¢ Representamos con el material concreto el sistema de ecuaciones lineales:

e e
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e 4/5\

e Armamos el sistema de ecuaciones lineales de forma algebraica: “

{ 6x + 8y = 7.75
12x + 6y = 8.50

Método de sustitucion
e Tomamos la ecuacion N°1 y despejo la variable "X":
6X + 8y = 7.75
6x + 8y - 8y = 7.75 - 8y
(1/6)(6x) = (7.75 - 8y)(1/6)
x = (7.75 - 8y)/6
e Reemplazamos el valor de "X" en la ecuacion N°2:
12x + 6y = 8.50
12((7.75 - 8y)/6) + 6y = 8.50
15.5 - 16y + 6y = 8.50
15.5-15.5-10y = 8.50 - 15.5

(-1/10)(-10y) = (- 7)(-1/10)

NP

y=070 | Jﬁ’\\

[T

CETTTTTTT LUV ALY

50
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e Reemplazamos el valor de "Y" en la ecuacién N°1:
6X + 8y = 7.75
6x + 8 (0.70) = 7.75
6X + 5.6 - 5.6 = 7.75 - 5.6

(1/6)(6x) = (7.75 - 5.6)(1/6)

/

\ |
mi e ~
T TT T T T S l i N

Método de igualacién

777777

* Tomamos las ecuaciones y despejo la variable "X":

6X + 8y = 7.75

6x + 8y - 8y = 7.75 - 8y

(1/6)(6x) = (7.75 - 8y)(1/6)

X = (7.75 - 8y)/6

12x + 6y = 8.50

12x + 6y - 6y = 8.50 - 6y

(1/12)(12x) = (8.50 - 6y)(1/12)

X = (8.50 - 6y)/12

RRERL RRRRL
e 5@5

"N
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e &

e [gualamos las dos ecuaciones que tienen como valor comtn "X" ¢
(7.75 - 8y)/6 = (8.50 - 6y)/12 “

12(7.75 - 8y) = 6(8.50 - 6y)

7]

93 - 96y + 96y = 51 - 36y +96Y
93 = 51 -36y + 96y
93-51 = 51 - 51 + 60y

(1/60)(42) = (60y)(1/60)

y = 0.70

T LTSS

771777

L/
N,

e Reemplazamos en la ecuacion N°1:
6x + 8y = 7.75
6x + 8(0.70) = 7.75
6X + 5.6 - 5.6 = 7.75 - 5.6
(1/6)(6x) = (7.75 - 5.6)(1/6)

(v
\ -
E L
X = 0.35 = _ ~
T TT T E T LSS N

Iy

—

\

—

Conclusiones: _ ﬁ“ N

N

* (Cada zanahoria tiene un valor de $0.35 y
cada berenjena tiene un valor de $0.70.

* Obtenemos las mismas respuestas por
dos métodos distintos.



SISTEMAS DE ECUACIONES
SIS LINEALES: METODO DE RRRRL
IGUALACION Y SUSTITUCION

CONSOLIDACION Tiempo

aproximado: 40
min

Los estudiantes trabajardn en
Método: una tarea grupal y una tarea

Trabajo Cooperativo ~individual para fortalecer los

_ conocimientos adquiridos con

Aprendizaje Basado
p ¢ — anterioridad a través de la

en Problemas (ABP) resolucién de problemas

~ contextualizados a su realidad.

ACTIVIDAD N1

e Se formardn 4 grupos de trabajo y los estudiantes deben
plantear y resolver problemas similares al presentado por el
docente, en base a sus experiencias personales.

e Cada estudiante debe aportar con un problema (situacion -
anécdota), de manera que pueda explicar y resolver ante el
grupo.

* Hsta actividad se realizard en el aula, se entregard la hoja de

trabajo al docente luego de la respectiva evaluacion, esta ultima
se desarrollard en base a una rubrica.

e La actividad tiene un tiempo de duracién aproximadamente de
20 minutos para su elaboracion y 20 min para su exposicion.
Tomando en cuenta solamente 1 ejemplo por grupo, es decir, 5
minutos por grupo.

La rubrica se encuentra al final de la guia. @



SISTEMAS DE ECUACIONES
SIS LINEALES: METODO DE RRRRL
IGUALACION Y SUSTITUCION s

L CONSOLIDACION A

Actividad N°2

Esta actividad se realizard en casa para fortalecer los conocimientos

adquiridos en el aula.

Actividad para la casa V5.

t#

Resolver los siguientes problemas mediante el método de reducci6n y sustituciéon.

v

e Carmita compré 3 chaquetas y 4 vestidos en Solucion
$900 en el mes de mayo y este mes comprd 5 Problema #1 . e
chaquetas y 2 vestidos en la misma boutique Las chaquetas (x) cuestan o
en $1200. ;Qué costo tiene cada chaqueta y $214.29 cada una y los
cada vestido de forma unitaria? (Tomar en vestidos (y) cuestan $64.28
cuenta que los precios no han variado en el cada uno.
transcurso del tiempo)

Solucion s 7 ﬁ

e Ayer compré 5 manillas y 3 canicas a un costo

de $1.05 en la tienda de Dona Cristina, Problema 72 -

. . . Las manillas (x) tienen un
mientras que hoy compré 3 manillas y 10 : ;
. ) valor unitario de $0.25

canicas a un valor total de $0.95. ;Cudnto vale ‘ _ : U
las canicas (y) tienen un

cada canica y cudnto vale cada manilla? o
valor unitario de $0.03

v

e Mi mamd y mi papa fueron al mercado el Solucién
sdbado pasado y compraron 12 guineos y 3 Problema#3 & e
lechugas en un total de $3.75, mientras que Cada guineo () tiene un
hoy compraron 8 guineos y 5 lechugas en precio de $0.20 y cada
$4.66. ;Qué valor tiene cada unidad de guineo lechuga (y) tiene un precio
y qué valor tiene cada unidad de lechuga? de $0.45

5
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SISTEMAS DE ECUACIONES
55559 LINEALES: METODO DE SUMA Y QRRRR
J RESTA
METODO. ANTICIPACION

- . .
Aula invertida Tiempo aproximado: 10

min

Destreza con Criterio de Desempeio:

Resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas de
manera algebraica, utilizando el método de reduccién (sumas y
restas) con el apoyo de las TICs y material concreto. REF.M.4.1.55.

Hstrategia lidica

Completar el mapa

» Con previo aviso se enviara a los estudiantes

a observar en casa el siguiente video sobre

sistemas de ecuaciones lineales para u
Br=y=3

recordar conceptos y términos previos.

e A continuacién, se pone a disposicion de los /J

estudiantes un mapa conceptual en doénde

deben completar la informacion faltante, Nota: Tomar apuntes de lo mas
tienen un tiempo de 5 minutos. importante para poder completar la
actividad en clase.
e Luego de completar la actividad los Link del video:

estudiantes comparan las respuestas entre https://www.canva.com/design/DAFDjpv_L
ellos y se procede a retirar las hojas para BQ/274jW_WBWOKXVTWFPVYN74A /view?
luego validarla como actividad en clase, para utm_content=DAFDjpv_LBQ&utm_campai
finalizar el docente interviene despejando gn=share_your_design&utm_medium=lin
todas las dudas pendientes. k&utm_source=shareyourdesignpanel

7



N i“. Plantilla de trabajo

\

€ . » Mapa Matemdtico -]

El mapa dentro de la anticipacién permite al estudiante a recordar los

conocimientos necesarios para abortar el tema de sistemas de

ecuaciones lineales, mediante la resolucion de problemas utilizando el
método de suma y resta

SISTEMA DE /
ECUACIONES DE
2%3
2X+5Y=9Z=13 ;
EX=Y=182=0 \

SE ENCUENTRAN
DEFINIDAS SOBRE
UN ANILLO
CONMUTATIVO.

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Completar el siguiente mapa en base a sus conocimientos
previos y el video revisado con anterioridad.

I SE MULTIPLICA UNA O
AMBAS ECUACIONES POR
NUMEROS DE TAL MANERA
QUE RESULTEN IGUALES
PERO DE SIGNO CONTRARIO
LOS COEFICIENTES DE UNA

SOLA VARIABLE ENTONCES
ESTOS SE ELIMINAN UN SISTEMA DE

L VALOR NUMERICO
DE UN POLINOMIO ES
EL RESULTADO QUE
OBTENEMOS AL

SUSTITUIR LA UNA ECUACION ES LA ECUACIONES __
VARIABLE "X" POR UN IGUALDAD e LINEALES ES UN
_msm CUALQUIERA EXISTENTE ENTRE CONJUNTO |
o DOS EXPRESIONES 0 SISTEMA DE
ALGEBRAICAS E‘;‘I‘;Eg G’;E%DOE ECUACIONES DE
ECUHEION DE e . ) i
PRIMER GRADO N 45X+Y=18
. X-27Y=19
2X+4Y=3 INVOLUCRA UNA . SN
O MAS VARIABLES 4
A LA PRIMERA = w
£3 POTENCIA Y NO - Y]
g, CONTIENE N
PRODUCTOS ENTRE oY

LAS VARIABLES.

r

—

Link: https://www.canva.com/design/DAFBiMYX3xg/EOAuoocaDdvhzjIRECiu6w/edit

‘18



SISTEMAS DE ECUACIONES

99999 LINEALES: METODO DE SUMA Y ¢QRQR
RESTA

CONSTRUCCION .o 1imme

aproximado: 20

METODO: A través de un ejemplo i
Experimentacion _ problematizado se dard a
didactica ~conocer como resolver un
yAprendizaje Basado sistema de ecuaciones lineales

—  2x2 por el método de la suma y
en Problemas ; :
resta haciendo uso de material

didéactico.

Problema Propuesto

El dia lunes Anita fue a la fruterfa de dofia Olguita a comprar 8 manzanas y 5 peras en
donde pag6 un total de $3.65, el dfa jueves compré 2 manzanas y 3 peras por las que pagé
$1.35. ;Cudnto le cost6 a Anita cada manzana y cada pera?

Para la explicacion de este problema utilizaremos las
frutas que se encuentran en el cajon didactico (manzanas
y peras).
* A través de estas piezas los estudiantes deben relacionar
las variables con las diferentes frutas.
* El problema presentado se desarrollard a través del método
de suma y resta.

* Los estudiantes tienen 5 minutos para leer con
atencion, comprender el problema y plasmar el
enunciado con las fichas del cajon diddctico.

* A continuaciéon se procede a comparar las pizarras
entre los estudiantes para verificar si realizaron la
actividad de manera correcta.

‘19
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‘* RESTA

Material concreto “

LLLELKL

Método de suma y resta

Para resolver el problema mediante el metodo de suma vy resta, se deben dar
las siguientes explicaciones.

* Los estudiantes deben plantear las ecuaciones obtenidas

del problema, y ubicarlas como un sistema de ecuaciones.

e Identificamos las variables:

Manzana: a
Pera: b

» Plantea las ecuaciones algebraicas:

Lunes: 8 manzanas y 5 peras, el mismo que pago un total de $3.65
Ecuaciéon N°1  8a + 5b = 3.65

Martes: 2 manzanas y 3 peras, el mismo que pagd un total de $1.35
Ecuacion N°2  2a + 3b = 1.35

8a + 5b = 3.65 { Ec. #1

20 + 3b =135 Ec. #2 @
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Buscamos eliminar una variable para obtener el resultado, primero tomamos la

ecuacion #2 y la multiplicamos por -4.

(2a +3b=1.35).(4)

-8a -12b = -5.4
e Sumamos la ecuacion obtenida con la ecuacién #1
8a + 5b = 29

+-8a -12b = -36

* Remplazamos el valor de la variable b obtenido en cualquier ecuacién para
obtener el valor de la variable a.
2a + 3b = 1.35 Ec. #2
2a + 3(0.25) = 1.35
2a + 0.75 = 1.35
2a =1.35-0.75
2a = 0.60

m\
T T T S

1rsss/g

> RESPUESTA: Anita pagé por cada manzana $0.30 y por cada pera $0.25.

@500 S0

21



SISTEMAS DE ECUACIONES
s RESTA

CONSOLIDACION

e' b - Tiempo
A aproximado: 10

min

Los estudiantes trabajardn en la

~ siguiente  actividad para
Método: — fortalecer — los  conocimientos
Experimentacion ~ adquiridos.
diddcticay juegode -~
emparejado

ACTIVIDAD

e Se inicia con la actividad formando parejas de estudiantes, el
docente debe dar las indicaciones necesarias para realizar la
actividad.

* Se entregard a cada pareja una hoja con la actividad.

* Los estudiantes tienen 13 minutos para culminar con la

actividad, finalizando se debe recibir para asignar una
calificacion como tarea en clase.

Indicaciones

* (Cada pareja debe representar las ecuaciones con las pizarras y
fichas del cajon diddctico.

e Resolver los sistemas de ecuaciones lineales mediante el
método de suma y resta para obtener los resultados.

e Una las respuestas correctas en el Juego de emparejado
matematico .
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v

5 Actividad

1. Plasmar las ecuaciones en la pizarra

2.Resuelva los siguientes problemas mediante el método de suma y resta, obtenga el

resultado y a continuacion complete el Juego de emparejado matematico.

e Mi mam4 le compro ayer a mi hermana 4
naranjas y 7 peras y pago $28 para hacer un
jugo nutritivo, el dia de hoy quiere hacer ella
una con 12 naranjas y 9 peras y pagd $51.
Determina cudnto cuesta cada pera y cada

naranja.

e La vecina Lucia compra al por mayor para
su tienda, el distribuidor le dejo la semana
pasada 5 sandias, 2 bananas y pag6 $33. Ayer
le dejo 10 sandias, 1 banana y pagd $39.
¢Cudnto pago por cada sandia y cada banana
la vecina Lucia al distribuidor?

Solucion ¥ ﬁ
mta

Problema #1 5

N = |
Cada pera cuesta $3 vy
cada naranja $2.

~N

Solucion V' p g

s x

Problema #2 . -
8 = |

Pagd $3 de cada sandia y
$9 de cada banana.

23
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m Juego de emparejado

@ 3 Matemadtico resuelto =

Empareje cada fruta con su respectivo precio

NARANJA
~"

PERA

@

BANANA

26



SISTEMAS DE ECUACIONES

S LINEALES: METODO DE SUMA Y L
RESTA
1!’)3 ,
e‘ o © CONSOLIDACION
“

~

. LGS acertjos matematicos son
ut|I|zados con mucha frecuencia en
las redes sociales, ponga a
 prueba.

- e . .. .

o/ <

4= e

LA\
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1. Resolver los siguientes acertijos matematicos e indicar la respuesta de

\¥i

Tarea en casa resuelta |

cada uno.
e+ AE+ ST - 24 o+ ‘D+n=9 B+5+5
e+t @ -8 L+ 2®-13 % _a
*+e & - 29 +i0 =4 2. &
r+®x® =7 wtae +ig = .
A= h=
Gt @ xe=17 +28 1y =7 5=20 M=5



SISTEMAS DE ECUACIONES
LINEALES

CLASE N°3

METODO DE
CRAMER VY
GRAFICO




SOOI SISTEMAS DE ECUACIONES
LINEALES: METODO DE CRAMER

J ANTICIPACION

LLLELKL

Tiempo aproximado:
10 min

METODO:

Ludico Destrezas con Criterio de Desempeno:

e Resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas de
manera algebraica, utilizando el método de determinantes
(Crammer) con apoyo de las TICs. REF.M.4.1.55.

Hstrategia lidica

\\.

. Sopa de letras matemdtico

* Se entrega a los estudiantes una sopa de
letras con el objetivo de hacer una
retroalimentacion sobre algunos conceptos
importantes para introducir al método de
cramer.

e Los estudiantes contardn con un tiempo
aproximado de 7 a 10 minutos para
encontrar las palabras clave.

P PCANETAN.I

DDFGRCF 1 AN

ANOIl CUOLOST

‘i‘ I!_ g _I_ E é ‘é E ¥ E * Los estudiantes deben colorear las
URTNC I NDAS palabras que encuentren.

| RDTLOEPLE e Al finalizar la actividad la hoja serd
g $ m H é rEl {[::? CA g $ retirada para su evaluacibn como
REPREGSENTA actividad en clase.

(28)
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SISTEMAS DE ECUACIONES
LINEALES: METODO DE CRAMER SLLLL

+™  Sistemas de

P C A N T A N
D F G R F I A
D U
- G T S E N T
R T N C N D A
R DT LOEFPL
T S U H O C€E
| DA REALST
Vida real Variable
Ecuaciones Solucion
Representa Ventas

29



SISTEMAS DE ECUACIONES
22222 LINEALES: METODO DE CRAMER CLLLKL

C o N S T R U C C ' 6 N Tiempo aproximado:

25 min

METODO:

Aula Invertida _Se  propone  un  problema

~ contextualizado a-la realidad del
_estudiante y se desarrolla con el
_apoyo recursos tecnolégico como
~Geogebra.

Con previo aviso se debe enviar a los estudiantes a
revisar el siguiente video para abordar el Método de = @3 :
Cramer:

\
https://www.canva.com/design/DAFDoBTTFCs/Ng42Xc . \R E G L A D E

2KSfWXeBal._ASfZg/view?

utm_content=DAFDoBTTFCs&utm_campaign=designs c p A M E R :

hare&utm_medium=link&utm_source=recording_vie Sistenas de Levacienes lineales

\"%

Nota: Tomar apuntes de lo més
importante para poder completar la
actividad en clase.

v
b. . ¢
N

L m—

Problema Propuesto

w\ _.’

Don José llega a un almacén de articulos de celulares y compra: 3 cargadores Samsung, 2
pares de audifonos y 1 ldpiz capacitivo todo esto en $40. Luego, llega Alondra y compra: 2
cargadores Samsung, 1 par de audffonos y 2 lapices capacitivos, recibi6é una factura de $38.
Finalmente, dofia Maricela compra 1 cargador Samsung, 1 par de audifonos y 1 l4piz
capacitivo en un total de $20. ;Cuél es el precio de cada artfculo en ese almacén?

* Los estudiantes tienen 3 minutos para analizar y plantear el
sistema de ecuaciones correspondiente al problema.

* Con la guia docente se socializa el procedimiento para el
sistema de ecuaciones obtenido mediante el Método de
Cramer revisado con anterioridad por parte de los

estudiantes. @
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¢ Armamos el sistema de ecuaciones lineales correspondiente al problema planteado:

3x+2y+z=40
[Zx +y+2z =38
x+y+z=20
e Planteamos y resolvemos el determinante general del sistema de ecuaciones lineales

y utilizamos la regla de Sarrus para su resolucion:

3.2 .1
321 2. %1 .2

A= 12 1 2] — A= |1731 41| = (3+2+4) - (1+6+4) = -2
111 3742741
271 *2

e Planteamos y resolvemos el determinante en "x" del sistema de ecuaciones lineales y
utilizamos la regla de Sarrus para su resolucion:

402 .1
38217 .2
Ax = [207 %17 *1|= (40+38+80) - (20+80+76) = -18
40 271
387 1 *2

n.n

e Planteamos y resolvemos el determinante en "y" del sistema de ecuaciones lineales y
utilizamos la regla de Sarrus para su resolucién:

3. 40 .1
2. %3872

Ay = (1220 21| = (114+40+80) - (38+120+80) = -4
34407 %1
2 38 *2

31
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n.n

e Planteamos y resolvemos el determinante en "y" del sistema de ecuaciones lineales y
utilizamos la regla de Sarrus para su resolucion:

3. 2 r 40
2\ :1'\{;# 38
Az = |1< %1 < #20[ = (60+80+76) - (40+114+80) = -18

W

37427440

&

2° 1 +38

¢ Para encontrar el valor de cada variable vamos a dividir el valor de cada determinante
para el determinante general:

Ax —18

= = — X=9
X=A~=T/3
Ay —4
e A——— y =2
L i
Az —18 - o
=T 2
L

Conclusiones: ﬁ‘\\

Los cargadores Samsung tienen un precio de $9,

los audifonos cuestan $2 y los ldpices capacitivos
$9, estos precios son unitarios. I |
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29999 LINEALES: METODO GRAFICO Q&K

J CONSTRUCCION

METODO:
Demostracion

GeoGebra

grdfica

Don José llega a un almacén de articulos de celulares y compra: 3 cargadores Samsung, 2
pares de audifonos y 1 ldpiz capacitivo todo esto en $40. Luego, llega Alondra y compra: 2
cargadores Samsung, 1 par de audifonos y 2 ldpices capacitivos, recibié una factura de $38.
Finalmente, dofia Maricela compra 1 cargador Samsung, 1 par de audifonos y 1 lapiz

capacitivo en un total de $20. ;Cudl es el precio de cada articulo en ese almacén?

7 GeoGebra Classic 5
—_—

Archivg Edidién Vista Opciones Hemamsentas Ventana Ayuda

NEEENoERNER

b Esta Algebrasca X | ¥ Vista Grifica

Los cargadores Samsung tienen
un precio de $9, los audifonos
cuestan $2 y los ldpices
capacitivos $9, estos precios
son unitarios.

= — )

* Se debe formar parejas para que los estudiantes trabajen

en las computadoras o teléfonos.

* Con la gufa docente se debe comprobar los resultados
obtenidos mediante el método grafico utilizando el recurso
tecnologico GeoGebra.
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—

Solucion ﬁ ~

3x+2vy+z=40
2x +y+ 2z =38
x+y+z=20

Los estudiantes en conjunto con la gufa
del docente estudiardn y construiran las
graficas en Geogebra

de
ecuaciones formado con anterioridad, con

Teniendo en cuenta el sistema

la ayuda de las herramientas de GeoGebra

graficamos en un sistema de tres

dimensiones.

e Como primer paso nos
dirigimos a las tres rayas y
seleccionamos la  opcidn
"Cdlculo Simbdlico (CAS)" a
la vez habilitamos la opcién

"Vista Grafica 3D"

i . -
ot / t‘ " L_!_,'
a:3x+2y+z=40 ;
b:2x+y+2z=38

O
O

c:x+y+z=20

s« A

e Nos dirigimos a la opcion
"Entrada’ e ingresamos las

del
=Y obteniendo 3

ecuaciones sistema,

planos
distintos (a,b y ¢) mismos
que se intersecan en un solo

punto.

‘34
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e En la barra de herramientas encontramos la opcién "interseccion de dos superficies"
y seleccionamos los planos de par en par:

-A/.S(I}Cb@hé,@éx.qmc@

Ce

w i

Sixtytaed

e Seleccionamos los planos: (a,c);

= Imsersecafisoormadas (a.c)
= X=(10.0.18) +A(L-21)
prree—— (a,b); (b,c) y obtenemos como

— = (142, 20 T09) + b (3, 4

b = InterseeaRecerrides 5, €]

resultado tres rectas que se

= K19 2.0 A0 01)

intersecan.

e Colocamos en la "Entrada" la palabra "interseca' y entre las opciones escogemos la
siguiente: "Interseca(<Objeto>, <Objeto>)" y selecciona a su gusto, por ejemplo: "Interseca
(f,8)", "Interseca (h,g)", "Interseca (h,f)". Este es el ultimo paso para comprobar que
intersecan en un solo punto "solucién”

AP P b @ LN e p b Q=

a:3x+2y+z=40 =N =Y
b:2x+y+2z=138
c:xty+z=20

f = IntersecaRecorrides (a.<)
O
- X = (10, 0, 10) <+ & (1, -2, 1)

® £ = IntersecaRecorridos (a, b)
= X =(14.42,-523 7.19) + A (3, -

. h = IntersecaRecorridos (b, ¢)

= X=(192-1)+a(-1.0.1)

A = Interseca (F, g)

- (9,2, 9)
B = Interseca (h, g)
o — {9, 2,9 @
© C = Interseca (b, f) a
s — (9.2.9) -l a
N
Conclusiones: - ﬂ’\\

e Encontramos como punto solucion al punto (9,2,9) el mismo hallado por el
método de Cramer.
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-

, @ Tiempo
CONSOL'DAC'ON aproximado:

10min

- Los estudiantes trabajaran

, i 9
Método: ~ en una actividad en parejas )/?‘/_‘%?“
Trabajo - durante clase y una tarea ,Gy@i

. . . \ y N

Coopemtivo individual para la casa. «A@:\\\\’ “

e |
e
A W
Vi«
ACTIVIDAD N1 - a
\#

e La actividad se realizard en un plazo aproximado de 10 minutos para
posteriormente receptar la actividad a cada uno de los estudiantes.

e Se ejecutard uUnicamente un problema propuesto, los  estudiantes
planteardn y resolverdn el sistema de ecuaciones lineales a través del
Método de Cramer.

* La actividad estard evaluada mediante una rubrica y se tomard la misma
calificacion para las dos partes.

Actividad en el aula

~N

El hotel Italia, adquiri6é 200 implementos .,
Solucion h: St

entre almohadas, sdbanas y cortinas para
sus habitaciones en un total de $7500
délares. Bl precio de una almohada es de $16 W hoel  Tele e
délares, el de una sdébana es de $50 y el de
una cortina es de $80. Ademds, el nimero de
almohadas es igual al niimero sdbanas mds
el nimero de cortinas compradas. ;Cudntas
almohadas, sdébanas y cortinas ha comprado
el hotel respectivamente?

Problema Planteado s

comprado 100
almohadas x), 70
sabanas (y) y 30 cortinas
().

La rubrica para la evaluacion de esta actividad estd al final de la guia @
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LINEALES:'METODO DE CRAMER
Y METODO GRAFICO

CONSOLIDACION é

~ Los estudiantes trabajardn

~en acertijos matematicos
- para reforzar el aprendizaje.

CLELL

DOOOY

i
—
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Tarea en casa I\é

Resolver los siguientes acertijos matematicos mediante el metodo de
Cramer vy graficar en GeoGebra cada uno para comprobar su respuesta,

D+P+E&P =30 &-10
"+"+° =20 O‘ _5
3Be2Be+% =13 | ¥de =4
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SOOI SISTEMAS DE ECUACIONES
LINEALES: METODO DE GAUSS-
J JORDAN

, P X : ,
ANTICIPACION @ Tiempo aproximado:

LLLELKL

) 10 min
METODO:
i Destrezas con Criterio de Desempeno:

e Resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas de
manera algebraica, utilizando el método de eliminacién
gaussiana con apoyo de las TICs. REF.M.4.1.55.

o p °
Hstrategia lidica
\ 1 [ [
i Crucigrama matemdtico

* Se entrega a los estudiantes un crucigrama
con el objetivo de  hacer una
retroalimentacion sobre algunos conceptos
importantes para introducir el método de
Gauss-Jordan.

* Los estudiantes contardn con un tiempo
aproximado de 7 a 10 minutos para
completar el crucigrama con las palabras

correctas a través de conceptos claves.

ast pround the Stq,
e

ey

@: e Los estudiantes deben completar los
. H espacios vacios.

|_|_| [ e Al finalizar la actividad la hoja serd
HH m & retirada para su evaluacion como
&

‘a0

actividad en clase.

[-1-1-3 -0
TnER
HE I3




Nombre: Fecha:

b ¢ °

Complete el crucigrama a continuacion y aprenda sobre el método de Gauss-
Jordan. También se dan pistas adicionales para ayudarte.

@
M
@vialr|iljalofl]e
[3) t
S r [4) (8]
Om[u] I t[i]p]Ii]clalc]ila]n
m C d 0
Orje|s|t|a e e |
S N u
t M
] N
a a
©fli|l|a
a
Horizontal Vertical
e Es cada una de las lineas horizontales. oConjunto bidimensional de niUmeros.
eRepresento la operacion de eliminacion Operqci()n mctem?tico que corlsiste en
de objetos de una coleccién combinar dos ndmeros o mds para
GOPeraci()n en donde se suma un nimero por sf Obter"er una cantidad final.
mismo tantas veces como lo sefiala otro nimero Matriz cuadrada donde todos sus elementos
son ceros (0) menos los elementos de la

o Simbolo que puede tomar cualquier valor de los diagonal
comprendidos en un conjunto e Es cada una de las lineas verticales.

(41)
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20 min

J CONSTRUCC'éN Tiempo aproximado:
METODO: -

Aprendizaje ~ -
Basado en — Se  propone un  problema
— contextualizado a la realidad del
Problemas (ABP )'J — estudiante y se desarrolla con el
Uso de Excel ~— apoyo recursos tecnologicos como
e Excol
Problema Propuesto v\';:;‘

En la fuente termal y spa "Piedra de Agua" disponen
de tres piscinas A,B y C. Los precios de entrada a cada
una de estas piscinas son 1, 2 y 3 doélares,
respectivamente. En el dia del nifio obtuvieron un
total de $425 en ganancias de las entradas de las tres
piscinas donde ingresaron 200 clientes. Si los clientes
de la piscina A hubiesen ingresado a la piscina B y los
de la piscina B a la piscina A, se obtendra en total de
$400. El duefio quiere saber ;cudntos clientes
acudieron a la piscina?

e Los estudiantes tienen 3 minutos para analizar y plantear el

sistema de ecuaciones correspondiente al problema.

e Con la guia docente se socializa el procedimiento para llegar a
la solucion del sistema de ecuaciones mediante el Método de
Gauss-Jordan, en primera instancia de forma manual y luego
nos apoyaremos en las TICs para desarrollar y dar solucion al
problema mediante Excel.

(42)
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Solucion  — ﬁ” ~

e Planteamos las ecuaciones correspondientes al sistema de ecuaciones lineales,
teniendo en cuenta:
X = Piscina A
Y= Piscina B
7. = Piscina C
¢ Entonces:
1) x+y+z = 200
2) x+2y+3z = 425
3) 2x+y+3z = 400
¢ Planteamos el sistema de ecuaciones lineales:

x+2y+3z=425

x+y+2z=200
{2x+y+32=400

e Extraemos los coeficientes que acompanan a las variables (x,y,z) y los términos
independientes y los planteamos en forma de matriz:
(1 1 1 20[]) Fila 1 (F1)

1 2 3 | 425 |Fila2F2)
2 1 3 | 400/ Fila 3 (F3)

e Como primer paso para resolver la matriz, invertimos la Fila 1 y la Fila 2, a partir de
la nueva matriz hallamos la matriz identidad:

11 1/]200 100
123|425 (0 1 0) MATRIZ IDENTIDAD
2 1.3 |400 0 0 1

o Convertimos en cero los términos del tridngulo inferior de la matriz:

1 1 1| 200 e F3=2F1-F3 e F2=F1-F2
(U -1 -2 —225) 2 2 2 400 1 1 1 200
0 1 —1 0 -2 -1 -3 -400 -1 -2 -3 -425
0 1-1 0 0 -1 -2 -225

‘a3
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1 1 1 200 L] F3 =F2+F3
(D -1 =2 225) 0 -1 -2 -225
0 0 —-3|-—225 01-1 0

0 0 -3 -225

e Convertimos en cero los términos del tridngulo superior de la matriz:

3 3 0 | 375 e F2-=2F3-3F2 e F1=F3+43F1
(U 3 0 | 225 ) 0 0 -6 -450 0 0 -3 -225
0 0 -3 |—225 0 3 6 675 3 3 3 600
0 3 0 225 3 3 0 375

0 3 0 298 3 3 0 3/5
3 0 0 150

e Finalmente, para hallar la diagonal que forma la matriz identidad y para encontrar
los valores finales para las incognitas, armamos nuevas ecuaciones en base a la
matriz final:

3x=150 —> x=50

3y=225 —> y=75

32=-225—) =175

NP

—

Conclusiones: — ﬁ <

N

En la piscina A ingresaron 50 personas, a la piscina B ingresaron 75 personas y en
la piscina C ingresaron la misma cantidad que en la piscina B, es decir, 75

‘aa)

personas.
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Matrices por
Excel

NP

Solucion  — ﬁ ~

o Elaboramos una tabla, misma que representard la matriz del sistema de ecuaciones

lineales:
Xx+y+2z =200 ::BEFICIENTE.IS DELAMATRllz -
X+ 2y+ 3z =425 ) , \ 225
2x+y+3z=400 - . ; 200

e Para hallar los ceros de los tridngulos superior e inferior, seguimos los siguientes

pasos:
Primer paso: Identificamos el "renglon pivote", en el que se genera el primer "1" de la

matriz identidad:

COEFICIENTES DE LA MATRIZ
1 1 1 200

]
Renglon Pivote f : 2 > it
2 1 3 400

e Elaboramos un cuadro de cuatro columanas y 3 filas para hallar el primer "1" y dos
ceros del tridngulo inferior, en la primera celda fijamos: "=("Valor 1"/ "Valor Pivote")

el valor pivote estara con signos de monetizacion de la siguiente manera:

=D14f$[}$14.!

e Para la segunda celda fijamos: "=("Valor 2"-"Valor 2"*"Valor pivote"), tomando en

cuenta que el segundo "Valor 2" tendré signos de monetizacion:

1

=D15-5D%$15%17]
=
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e Para la tercera celda fijamos: "=("Valor 3"-"Valor 3"*"Valor pivote"), tomando en
cuenta que el segundo "Valor 3" tendra signos de monetizacion:

e Una vez obtenidos el primer "1"y los dos primeros ceros del tridngulo, senalamos la
columna y arrastramos hacia la derecha:

e A partir de la tabla anterior, identificamos el segundo pivote y tomamos el "Valor 2"
de la primera columna de la anterior tabla y dividimos entre el "Valor siguiente" de la
segunda columna de la misma tabla, este ultimo con signos de monetizacion:

e Para la primera celda, fijamos: "=("Valorl"- "Valor siguiente"* "Valor pivote")",
teniendo en cuenta que "Valor siguiente” se encuentra con signos de monetizacion:

e Para la tercera celda, fijamos: "=("Valor3"-"Valor siguiente"*"Valor pivote")", teniendo
en cuenta que el segundo "Valor siguiente" se encuentre con signos de monetizacion:

(46)
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e Una vez obtenidas las tres celdas de la primera columna, sefalamos la columna y
arrastramos hacia la derecha:

e Para encontrar la matriz identidad y los valores para cada variable elaboramos una
tercera tabla y tomamos en cuenta los valores de la segunda tabla ya encontrada con
anterioridad, identificamos el tercer pivote y tomamos el "Valor 3 de la columna" de
la primera columna de la anterior tabla y dividimos entre el "Valor 3 de la fila" de la
tercera columna de la misma tabla, este ultimo con signos de monetizacion:

e Para la primera celda, fijamos: "=("Valor 1"-"Valor 3*"Valor pivote"), teniendo en
cuenta que al referirnos como "Valor 3" lo hacemos a la celda 3 de la misma fila
pero de la tercera columna y este se mantiene con signos de monetizacion:

(47)
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o Para la segunda celda, fijamos: "=("Valor 2"-"Valor 3*"Valor pivote"), teniendo en
cuenta que al referirnos como "Valor 3" lo hacemos a la celda 3 de la misma fila
pero de la tercera columna y este se mantiene con signos de monetizacion:

<

e Una vez obtenidas todas las celdas de la columna, senalamos y arrastramos hacia la
derecha, obteniendo asi la matriz identidad y los valores para las incégnitas:

e % ¢

e - Excel T @ - ER
EEN reco  mssmas  oselobemisna  FORMULAS  DARS  RRUAR VA A Cutnta Misrooft ~ [
=, 1 gn | = - T 1 | ! -
IJDS;_ Calibe o mw S= % Bavteee [General - [h.:'l B B & == EII é::;’::"" by
Poow o (WK G- |E-|2-A- | FxD| 28| Gootinmyoarn - | § - %o | J | Fomso Dulwmto Bilwce | oot Borioer Famao | ) L Oudesey By
Forfapapeles & Fuente i Alineacion Himero u Estilos Celdas Moddiar -~
P21 i f £ -
| B C o E F G H I J K L M N[
3
4 -
5
3
7
&
9 x+y+z=200
10 x+2y+3z=425
n 2x +y+ 3z =400
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Tiempo aproximado:

CONSOLIDACION 10 min

- Los estudiantes trabajara’n\
- adquiridos a través de la
~ resolucion de problemas un

problema y un acertijo

- matematico.

v/ <
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N .
Ve Actividad en clase

L
1.Resolver el sistema de ecuaciones mediante el metodo

de Gauss-Jordan y comprobar su resultado mediante
Excel.

En una floristeria se venden girasoles, claveles y tulipanes a razon de 1.2,
09 v 24 $ cada caja, respectivamente. Hace 3 semanas los ingresos
totales ascendieron a 3420 $. Tambien se conoce que la cantidad de
girasoles vendida supero en 100 cajas a la de claveles y que se vendio de
tulipanes la mitad que la de claveles.

Se han vendido 1100 cajas de girasoles,
1000 cajas de claveles y 500 cajas de
tulipanes. R

2.Resolver el siguiente acertijo mediante el metodo de
Gauss-Jordan y comprobar su resultado mediante Excel.

0% 9+ —c0
0: +g: + ‘ =26
= i + e =7
p; =20
T =3
L2




FICHAS OE
ACTIVIOADES

]
Acrividad e

FIN | traom+2=7
du+6=8 o Sx+6 =46 X=-1 x+6=5
I5K+26=1 [ yoay | Lfx+2=3 242
L 4
10x#3=5 | xays x+H=6
z

Juega de emparejado =
1. Matemdiion Ll
Empartie tada Irebs cos w ropetivs proe
MARANIA
-

THNNATEA

”
Sy
»

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Complatar el sigulente mapa en base a sus conacimientos

provios y el video revisndo con anterioridad.

1 SE MULTIFLICA UNA ©
AMEAS EOUACIONES POR
UMERDS DE TAL MANERA
UE RESULTEN ICUALES

L VALO® NUMERICO
DE UN FOLINOMIO ES
EL RESULTADO QUE

SCLA VARIASLE NTONCES

OETENEMOS AL 5 UN SISTEMA DE
e L AAOLE WA ECIACIOHES LA * ECUACTONES
(X FORUN ... P —

CUALQUIERA EXISTENTE ENTRE RINERLEG FEIUN

DOS EXFRESIONES mﬁf&’guzgm Sistonn e
E TONES 0E
ALGEBRAICAS ECUA oo 7/(..““2 4

ECUACION DE
PRIMER GRADO

. ~
o
- FOTENCTA Y NO e~
~ CONTIENE
FRODUETAS ENTRE "
/ LAS VARIABLES. L‘
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IGUALACION Y SUSTITUCION

v® Plantilla de trabajo
;__%@ Laberinto Matemdtico

FIN =2 2x+3=7 v=a | 2/5%x=3=1 [ y-50 | 1/10x+2=7
o w0 = A
X x * .

dx+6=8 ¥ = -8 S5x+6=46 w1 X+6=5 w—115 | 1/2x—56=2

- i

=

X =13/6

% =-5/7

=

3x+26=1 [xosy | U/2x+2=3 [ -, | 8x+4=1/4 M| 3x=9/2+2

=¥ E?-. k]
* B u .
10x+3=5 X=1/5 X+34=6 ¥=-21/4 -Sx+4=-6 ¥=72 3x—-3=4

INICIO
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FICHA PARA EL ESTUDIANTE

a‘a

\ ma

Actividad para la cas

< 1

Resolver los siguientes problemas mediante el método de reduccién y sustitucién.

e Carmita compré 3 chaquetas y 4 vestidos en

$900 en el mes de mayo y este mes compro 5 Solucion \s'i—i.l
chaquetas y 2 vestidos en la misma boutique Problema #1 o, ==

%
en $1200. ;Qué costo tiene cada chaqueta y
cada vestido de forma unitaria? (Tomar en
cuenta que los precios no han variado en el
transcurso del tiempo)
. : : Solucion m
e Ayer compré 5 manillas y 3 canicas a un costo ‘
: - i Problema #2
de $1.05 en la tienda de Dona Cristina, =
mientras que hoy compré 3 manillas y 10 &ﬁ
canicas a un valor total de $0.95. ;Cuadnto vale
cada canica y cuanto vale cada manilla?
e Mi mam4 y mi papa fueron al mercado el
sdbado pasado y compraron 12 guineos y 3 Solucion v \» .t
lechugas en un total de $3.75, mientras que Problema #3 &«

hoy compraron 8 guineos y 5 lechugas en
$4.66. ;Qué valor tiene cada unidad de guineo
y qué valor tiene cada unidad de lechuga?

5



DDODY

2 ﬂ Ribrica para la evaluacion

\
s 4
™

SISTEMAS DE ECUACIONES
LINEALES: METODO DE
IGUALACION Y SUSTITUCION

grupal

Clase N1

CLLLL

CATEGORIAS

EXCELENTE
RENDIMIENTO

BUEN RENDIMIENTO

REGULAR
RENDIMIENTO

BAJO RENDIMIENTO

Responsabilidad
Todos los miembros del
grupo son responsables
con la parte asignada.

Son responsables con el
grupe v las actividades
asignadas.

1 punto

No ftrabajan todos los

integrantes del grupe con

las actividades asignadas.
0.75 puntos

Trabaja solamente la mitad
de los integprantes del
grupo.

0.50 puntos

Trabajan £5CA505
integrantes del grupo de
manera desorganizada.

0.25 puntos

Colaboracion
Todos los integrantes
contribuyen con ideas v
soluciones.

Contribuyen de manera
uniforme en el grupe para
1a solucion de problemas.

1 punto

Falta confribucidon por
parte de un estudiante.

0.75 puntos

Aportan con ideas para el
planteamiento v resolucién
de problemas al grupe
Omicamente la mitad del
grupo.

0.50 puntos

Gran parte del grupo no
aporta con ideas para el
planteamiento v resolucién
de problemas.

0.25 puntos

Problemas Propuestos
Las situaciones
propuestas deben tener
solucion mediante
sistemas de ecuaciones
lineales.

Los problemas propuestos
s dan en situaciones reales
v se resuelven netamente
mediante  sistemas  de
ecuaciones lineales.

3 puntos

Los problemas propuestos
no estan bien estructurados
para una resolucion por
sistemas  de ecuaciones
lineales.

2.5 puntos

Algunos problemas
Propuestos no cusntan con
una situacion especifica de
1a vida real ¥ no existe una
estructura correcta de los
MISMOos.

1.5 puntos

Gran parte de los
problemas propuestos no
cuentan con una buena
estructura para el
planteamiento v resolucion
de sistemas de ecuaciones
lineales.
1 punto

Resolucion
La resolucion de los

problemas propuestos
debe desarrollarse  a

Solucion algebraica
correcta  por  cualquier
método  (sustitucién  ©

igualacion) a los sistemas

La solucion algebraica de
loz problemas propuestos

Existe problemaz  de:
despeie de variables v mal

No existe un buen
planteamiento de
ecuaciones v del sistema de
ecuaciones lineales.

Interpretacion
Las respuestas de las
variables
representan a cualquier

La mterpretacion de los
resultados son coherentes ¥
bajo el marco presentado

Pequefias fallas ala hora de
interpretar las respuestas.

Existe una interpretacién
media, es decir, no logran
comprender correctamente
las respuestas v no existe

Existe una mula
interpretacion de los datos
obtenidos v baja logica
para la explicacion de los

producto deben estar | en el problema. una buena logica. ISNos.
coffectamente

interpretadas para dar

solucidn a una situacion. 2.5 puntos 2 puntos 1.25 puntos 0.25 puntos




DDODY

SISTEMAS DE ECUACIONES
LINEALES: METODO DE

IGUALACION Y SUSTITUCION

individual
Clase N1

CLLLL

CATEGORIAS EXCELENTE BUEN RENDIMIENTO REGULAR BAJO RENDIMIENTO
RENDIMIENTO RENDIMIENTO
Prezenta la tarea dentro del | Entrega un dia después de | Entrega dos dias después |a | Entrega una  semana
tiempo establecido por el | 1a fecha establecida. fecha establecida. después  de la fecha
Responsahilidad docente. establecida.
1 puntos 1.25 puntos 0.75 puntos 0.25 puntos
Plantea correctamente los | Unc de  los  sistemas | Dos  de  los  sistemas (Los  tres  sistermnas  de
Planteamiento sisternas  de  ecuaciones | planteados tiene errores. planteados tienen errores. | ecuaciones planteados
lineales. tienen errores
2 puntos 1.2%5 puntos 0.75 puntos 0.25 puntos
La resclucion algebraica de | Laresclucion algebraica de | La resclucion algebraica de | La resolucion algebraica da
los sistermas de ecuaciones | un sistema de ecuaciones | dos sistemas de ecuaciones | los  tres  sistemaz  de
lineales estd correctaments | tiene falencias. tiene falencias. ecuaciones tiene falencias.
Resolucidén desarrollada.
3 puntos 1.25 puntos 1 punto 0.25 puntos
Existe una interpretacion | Existe una nula
La interpretacion de los media, es decir, no logra | interpretacion de los datos
resultados son coherentes v | Pequefias fallas ala hora de | comprender correctaments | obtenidos v baja logica
Interpretacion bajo el marco presentado | interpretar las respuestas. | las respuestas y no existe | para la explicacitn de los
en el problema. una buena logica. MISMOE.
3 puntos 1.25 puntos 1 punto 0.25 puntos




e —

"SI T8YINVA SV
\r 3¥1N3 $OLINAOYd
ANIILNOD
- ON A VION3LOd
VYININD VT ¥
2 st GO 0
° VNN V¥INTOANI

0Qdvd) d3NTad

3d ayna3
CXT OdVvy) d3NIdd Ao
30 SINOIJYNI3 MD WMZOHU#..:Uu mdUHimmmuu-_d_
30 YW3LSIS OLNN(NO3 SANOIS3¥dX3 SOd
Y Y

NN S3 STTVANIT - : _.Zuu._.Zu._.me . _qu:ﬂ.__.__qh_ﬁn_ O

= S IYNI TIGYTUYA Y =eeeeeeeeeee
unu_cz__,_”__uuH._.wHw _m_: T T V153 NOII¥NI3 VNN, LT

"OAILYLINIWNGQY $3INOLN3 378VIHVA V10S Ind oaviIns3y 13
YNN 30 S3LN3IJI4303 SO1

OTIINY NN 34805 $3 OINONITOd Nn 3@

$31YNII NILINS3Y 3D OJI4INNN dOTVA 1

YYINYIN 1YL 30 SOY3NNN
d40d SINOIJVNI3 SYSWV
O ¥NN VIITJILTINW 35 I

E OINVYLINOI ONDIS 30 0¥3d
NVYLN3ININ3 3$ \\

"PEpPLIOIISIUR UOD OPESINSI 08PIA |o A soinaud
SO1USIWIOOUO0D SNS e aseq us edew ajuainbis |8 Je1a|dw o)

SITVANIT SINOIAVNI3 3d SVINILSIS

e EXT
H&zoﬂ%ﬂ
\ uoasuhﬂm



SISTEMAS DE ECUACIONES:

DOODY

individual
Clase N°2

Rubrica para la evaluacion

METODO DE SUMA Y RESTA

CLELKL

CATEGORIAS EXCELENTE BUEN REGULAR BAJO
RENDIMIENTO RENDIMIENTO RENDIMIENTO RENDIMIENTO
Entrega Entrego dentro del | Entrego fuera del tiempo | Entrego fuera del tiempo | No  entregd el
Entregd dentro del tiempo | tiempo estipuladoen | estipulado en la hora de | estipulado fuera de la | trabajo.
estipulado. la hora de clase clase hora de clase
2 punto 2 puntos 1 punto 0 puntos
Video Cuenta con un | Cuenta con los apuntes | Cuenta con apuntes pero | No tiene apuntes

Presenta los apuntes solicitados | excelente contemdo | necesarios. no es suficiente 0 puntos
sobre el wideo, previo a | enlos apuntes.
completar la actividad. 2.5 puntos 2 puntos

4 puntos

Completar La interpretacion de | Pequefias fallas a la hora | Existe una | Existe una baja
Las respuestas de los espaciosen | los resultados son | de  interpretar las | interpretacion media, es | interpretacion de
blanco deben estar | coherentes v | respuestas. decir, no logran | las respuestas.
correctamente interpretadas, con | correctos. completar
coherencia y razonamiento. correctamente los
2.5 puntos espacios en blanco. 1 punto
4 puntos

2 puntos




OOPOY VYV VY KLLLL LRLLLE  KRLLKL

V2 Actividad L

1. Plasmar las ecuaciones en la pizarra
2.Resuelva los siguientes problemas mediante el método de suma y resta, obtenga el
resultado y a continuacion complete el Juego de emparejado matematico.

Solucion ) 4 ”

e Mi mam4 le compro ayer a mi hermana 4

. , Problema #1 N
naranjas y 7 peras y pago $28 para hacer un - =,
jugo nutritivo, el dia de hoy quiere hacer ella
una con 12 naranjas y 9 peras y pagd $51.

Determina cudnto cuesta cada pera y cada
naranja.
e La vecina Lucia compra al por mayor para » - m
su tienda, el distribuidor le dejo la semana Solucion ‘ \_!
. . Problema #2 "
pasada 5 sandias, 2 bananas y pag6 $33. Ayer r it - X )

le dejo 10 sandias, 1 banana y pagd $39.
¢Cudnto pago por cada sandia y cada banana
la vecina Lucia al distribuidor?



QOO o00Y VPP  LRELL LLERL  LLLKK
,/N Juego de emparejado
¢ Matematico | -o-4

Empareje cada fruta con su respectivo precio

NARANJA

PERA

@

BANANA




SISTEMAS DE ECUACIONES:

POODY

Rubrica para la evaluacién

METODO DE SUMA Y RESTA &L

) individual AN
Y om— 10 i;m‘:‘ I\.-—_J
S Clase N°2
CATEGORIAS EXCELENTE BUEN REGULAR BAJO
RENDIMIENTO RENDIMIENTO | RENDIMIENTO | RENDIMIENTO
Entrega Enfregd dentro del | Enfregd fuera del | Enfrego fuera del | No  entrego el
Entregd denfro del tiempo | tiempoestipuladoen | tiempo estipulado en | tiempo estipulado | trabajo.
estipulado. la hora de clase. la hora de clase. fuera de la hora de
2 punto 2 puntos claze. 0 puntos
1 punto
Uso del set didactico Utilizo Utiliza el  set | Unhza el set | No utiliza el set
Presenta la interpretacion de los | comrectamente el set | didactico para | didactico para | didactico para
problemas con el uso del set | didactico para | mterpretar log | mterpretar los | mterpretar los
didactico mterpretar los | problemas pero fuve | problemas  pero | problemas.
problemas. una falla. zolo la mitad esta 0 puntos
bien
4 puntos
1.5 puntos 2 puntos
Resolucion Las respuestas de | Lasrespuestasdelos | Las respuestas de | Las respuestas de

Las respuestas de loz dos
problemas correctos ¥

log dos problemas
30n correctos ¥ esta

dos problemas son
comrectos v no estd

une de los dos
problemas  som

une de los dos
preblemas som

planteados en base a la pregunta. | planteado en base a | planteado en base a | comectos v esta | comectos vnoesta
la pregunta. la pregunta. planteado en base | planteado en base
a la pregunta. a la pregunta.
4 puntos 1.5 puntos
1 puntos 1 punto




DOOVY  DOVOY oY  KLLLK LLLIL LLLKLKL

1. Resolver los siguientes acertijos matematicos e indicar la respuesta de

f+irtdr -2 prlp+ies M+85+5
Gt @ -1 b+ 21 -4
Moot lh+'+h=4 Exh
THex L = WHRan 5= A=




DOODY

SISTEMAS DE ECUACIONES:

METODO DE SUMA Y RESTA &L

Rubrica para la evaluacién

individual
Clase N°2

CATEGORIAS EXCELENTE BUEN REGULAR BAJO RENDIMIENTO
RENDIMIENTO RENDIMIENTO RENDIMIENTO
Entrega Entregé  demtro  del | Enfrego fuera del iempo | Entrege fuerz del tiempo | Mo entregd el trabajo.
Enrege denfro del fiempo | tiempo estipulado en la | estipulado en la hora de | estipulado fuera de la hora
estipulado. hora de clase. clase. de claze. 0 puntos
1 punto 2 puntos 1 punto
Procedimiento Prezenta el | Presenta el | Presenta el procedimiento | MNo presenta el procedimiento
Presenta el procedimiento | procedimiento comecto | procedimiento correcto | comecto de la resolucion | comecto de la resolucidn de
comrecto de la resclucion de los | de laresolucién de todos | de la resolucidn de tres | de uno los ejercicios. ningun ejercicio.
gjercicios los gjercicios. de los ejercicios.
4 puntos 2 puntos () puntos
2,5 puntos
Resolucion Las respuestas de todos | Las respuestas de fres de | Las respuestas de uno de | Las respuestas de todos los
Las respuestas de los espaciosen | loz  ejercicios  som | los  ejercicies son | los ejercicios es comecto. | ejercicios som incormectos.
blanco deben estar | commectos. comectos.
comrectamente interpretadas, con
coherencia y razonamiento. 4 puntos 2 puntos

2,5 puntos

1 punto
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SISTEMAS DE ECUACIONES:

METODO DE CRAMER Y
GRAFICO

v Slstemas de

Sopa de letras

P C ANETA
D F GR C F |
NO | CUVL O
V. E N A S D
- G T S CE N
R T NC | ND
R DT LOEP
T NU J NOC
| D A RE AL
EPRE S EN
Vida real Variable
Ecuaciones Solucion

Representa Ventas
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SHODS SISTEMAS DE ECUACIONES:
METODO DE CRAMER Y

-_—

Rubrica para la evaluacién

GRAFICO

grupal
Clase N°3

CLELKL

CATEGORIAS EXCELENTE BUEN RENDIMIENTO REGULAR BAJO RENDIMIENTO
RENDIMIENTO RENDIMIENTO
Responsabilidad Son responsables con el| Trabaja oOmicamente un | Trabaja un solo integrante | No trabajan ninguno de los
Los miembros del grupo | grupo ¥ las  actrvidades | integrante de la pareja | v no lo hace dentro de los | dos integrantes.
son responsables con la| asignadas. asignada. plazos establecidos.
parte asignada
1 puntos 1.25 puntos 0.75 puntos 0.25 puntos
Colaboracion Aportan con ideas para | No colaboran conforme es
Confribuyen de manera| Falta de coniribucion por | resolucion del problema | debido tomandose mas del
Todos los intepramtes | uniforme en €l grupo para | parte de un estudiante. planteado tiempo establecido.
contribuyen con ideas v | la solucion de problemas. esporadicamente.
soluciones.
1 puntos 1.25 puntos 0.75 puntos 0.25 puntos
Resolucion Solucion  algebraica v No  existe wun buen
La resolucion de los| grafica correcta por el planteamiento de
problemas propuestos | método de Cramer v |La solucidn algebraica de | Existe  problemas  de: | ecuaciones v del sistema de

debe  desarrollarse a
través del método de
Cramer v el método

métado grifico
respectivamente al sistema
de ecuaciones lineales

los problemas propuestos
tiene pequefias falencias y
lIa  pgrifica no  estd

despeje de variables v mal
reemplazo de las mismas.

ecuaciones lineales,
problemas de despeje de
variables v reemplazo de

grafico. planteado. correctamente graficada las mismas.
3 puntos 2.25 puntos 1 punte 0.25 puntos

Interpretacion Existe una interpretacion | Existe una nula
Las respuestas de las| La interpretacion de los media, es decir, no logran | interpretacion de los datos
variables que | resultados son coherentes v | Pequefias fallas a la hora de | comprender correctamente | obtenidos v baja 16gica
representan a cualquier | bajo el marco presentado | interpretar las respuestas. | las respuestas v no existe | para la explicacion de los
producto deben estar| en el problema. una buena logica. MISMOs.
cofrectamente
interpretadas para dar
s0lucidn a una siuacion. 3 puntos 2.25 puntos 1 punto 0.25 puntos




59955 SISTEMAS DE ECUACIONES:
METODO DE CRAMER Y
GRAFICO

CLLLL

Rubrica para la evaluacién
individual

Clase N°3

CATEGORIAS EXCELENTE EUEN RENDIMIENTO REGULAR BAJO RENDIMIENTO
RENDIMIENTO RENDIMIENTO
Presenta la tarea dentro del | Entrega un dia después de | Enfrega dos dias después la | Enfrepa una  semana
tiempo establecido por el | la fecha establecida fecha establecida. después de la fecha
Responsahilidad docente. establecida.
1 puntos 1.25 puntos 0.75 puntos 0.25 puntos
Plantea correctamente los | Unc de  los  sisternas |Dos  de  los  sistemas | Los  tres  sistemas de
sistemas de ecuaciones | planteados tiene errores v | planteados tienen errores v | ecuaciones planteados
Planteamiento lineales ¥ resuelve los|la  resolucion de los [la  resolucion de  los |tenen errores vy la
acertijos propuestos. acertijos no es correcta. acertijos no es correcta. resolocicn de los acertijos
no es correcta.
1 puntos 1.2% puntos 0.75 puntos 0.25 puntos
La resclucion algebraica de | Laresclucion alpebraica de | La resclucion algebraica de | La resolucion algebraica de
los sistemas de ecuaciones | un sistema de ecuaciones | dos sistemas de ecuaciones | los  tres  sistemas de
Resolucion lineales estd correctamente | tiene falencias. tiene falencias. ecuaciones tiene falencias.
desarrollada.
3 puntos 1.25 puntos 1 punto 0.25 puntos
Existe una interpretacion | Existe una nula
La interpretacion de los media, ex decir, no logra | interpretacion de los datos
resultados son coherentes v | Pequefias fallaz ala hora de | comprender correctamente | obtenidos v baja logica
Interpretacion bajo el marco presentado | interpretar las respuestas. | las respuestas v no existe | para la expheacion de los
en el acertijo. una buena logica. SO,
3 puntos 2.25 puntos 1 punto 0.25 puntos




DOOVY  DOVOY oY  LLELK LLLIL LLLLKL

Tarea en casa é

Resolver los siguientes acertijos matematicos mediante el metodo de
Cramer vy graficar en GeoGebra cada uno para comprobar su respuesta,

&+ D+ & -30
> +%+& =




0]

Complete el crucigrama a continuacion y aprenda sobre el método de Gauss-
Jordan. También se dan pistas adicionales para ayudarte.

©

Horizontal

e Es cada una de las lineas horizontales.

eRepresentq la operacion de eliminacion

de objetos de una coleccién

eOperocién en donde se suma un namero por si
mismo tantas veces como lo sefala otro nimero

o Simbolo que puede tomar cualquier valor de los
comprendidos en un conjunto

Vertical

oConjunto bidimensional de nimeros.

Operacién matemdatica que consiste en combinar
dos nimeros o0 mds para obtener una cantidad
final.

Matriz cuadrada donde todos sus elementos son
ceros (O) menos los elementos de la diagonal

Es cada una de las lineas verticales.



SISTEMAS DE ECUACIONES:
22222  METODO DE GAUSS-JORDAN SCCLL

individual

(]
Clase N4
CATEGORIAS EXCELENTE BEUEN REGULAR BAJO
RENDIMIENTO RENDIMIENTO RENDIMIENTO RENDIMIENTO
Entrega Enfregd dentro  del | Enregd fuera del iempo | Enfregs fuera del iempo | No enfrego el
Enfregd  demfro  del | tiempo estipulado en la | estipulado en lz hora de | estipulado fuera de la | trabajo.
tiempo estipulado. hora de clase. clase. hora de clase.
21 punto 2 puntos 1 punto 0 puntos
Ortografia No hay faltas de | Tres o menos faltas de | Cuafro faltas de | Maz de cuafro
Presenta la ortografia | ortografiz. ortografia ortografia errores de ortografia
correcta
4 puntos 1 puntos 0 puntos
2,5 puntos
Tema Todas las respuestas | Todas las respuestas | Todas las  respuestas | Vanas lasrespuestas
Las respuestas estan | estan relacionadas al | menos uma  estdn | menos  dos  estdn | menos uma  estdn
basadas en el fema | tema solicitade. relacionadas  al tema | relacionadas al tema | relacionadas al tema
abordado. solicitado. solicitada. solicitada.
4 puntos
1 puntos
2.5 puntos 1 punto




OOPOY VYV VY KLLLL LRLLLE KRLLKL

~
Vi Actividad en clase

-

N

1.Resolver el sistema de ecuaciones mediante el metodo
de Gauss-Jordan y comprobar su resultado mediante

Excel.

En una floristeria se venden girasoles, claveles y tulipanes a razon de 1.2,
09 v 24 $ cada caja, respectivamente. Hace 3 semanas los ingresos
totales ascendieron a 3420 $. Tambien se conoce que la cantidad de
girasoles vendida supero en 100 cajas a la de claveles y que se vendio de
tulipanes la mitad que la de claveles.

2.Resolver el siguiente acertijo mediante el metodo de
Gauss-Jordan y comprobar su resultado mediante Excel.

07 Tos Tt =60

,; +§:‘+ =20



SISTEMAS DE ECUACIONES:
Y2222  METODO DE GAUSS-JORDAN S&LLKL

Tarea en Clase

Clase N4

CATEGOFRIAS EXCELENTE BUEN FENDIMIENTO REGULAR BAJO
ERENDIMIENTO ERENDIMIENTO EENDIMIENTO
Entrega Entrego dentro del tiempo | Entregd  fuera del tiempo | Enfregd fuerz del tiempo | No entrezo el trabajo.
Enfregd dentro  del | estipulado en la hora de | estipulado en la hora de clase. estipulado fuera de la hora
tiempo estipulado. claze. 2 puntos de claze. 0 puntos
2 punto 1 punto
Uso de Excel Presenta el procedimiento | Presenta el procedimiento | Presenta el procedimiento | No  presemta el
Presenta el | comecto de la resolucion de | comecto de la resolucion de uno | comrecto de une de los | procedimiento
procedimisnto todos los ejercicios mediante | v el oo incompleto de les | ejercicio: mediante Excel comecto de la

correcto de la

Excel.

gjercicios mediante Excel.

rezolucion de ningin

rezplucicn  de  los 4 puntos 2 puntos gjercicioc  mediante
ejercicios mediante el Excel.
uzo de Exeel 1,5 puntos
0 puntos
Respuesta Laz respuestas de todos los | Las respuestas de uno de les | Las  respuestas de loz | Las  respuestaz  de
Las respusstas de los | ejercicios son commectos. ejercicios es comrecto. ejercicios estan incompletos. | todoz los  ejercicios

deben estar
correctaments

mterpretadas, con
coherencia ¥

4 puntos

1,5 puntos

2 puntos

300 INCOMmectos.
1 punto




